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Sok vállalat kifinomult, drága munkavédelmi programokat működtet, 

ugyanakkor az átlagosnál alig jobb eredményeket tud csak felmutatni 
ezen a téren. Ennek okai különösen akkor tűnhetnek rejtélyesnek, ha 
kiemelkedő termékeket vagy szolgáltatásokat kínáló, vezető cégről van 
szó. Ha ennyire jók a cég termelési, minőségi, pénzügyi, stb. mutatói, 
akkor vajon mi az oka annak, hogy a munkavédelem terén nem tudnak 
kiemelkedő teljesítményt elérni? A válasz egyszerű, csupán azt kell 
megvizsgálni, hogy a szervezeti légkör hogyan befolyásolja az emberek 
hozzáállását. 

Annak ellenére, hogy a szervezet légköre nem kézzel fogható, olyan 
tényezők révén mégis tetten érhető és mérhető, mint például a morál, a 
bizalom, a vezetők hitelessége, a jutalmazás igazságossága. A légkör 
befolyásolja az emberek döntéseit, attitűdjét és viselkedését. Míg a dol-
gozók nem megfelelő hozzáállása olyan döntésekre késztetheti őket, 
amelyek nem szolgálják a társaság érdekeit, a szervezeti légkör segít-
ségével pozitív irányba módosítható az emberek attitűdje. 

A szervezeti légkör és a munkavédelmi programok 
egymásra hatása 

A szervezeti pszichológusok már hosszú évek óta tanulmányozzák 
a szervezeti légkört. A jelentős eredményeket hozó kutatások egy részét 
több mint 30 éve végezték, és ezekkel bebizonyították, hogy a légkör be-
folyást gyakorol a dolgozók attitűdjére. Egyes társaságok annyira fon-
tosnak tartják a szervezeti légkört, hogy akár több százezer dollárt is köl-
tenek olyan tanácsadókra, akik azzal kecsegtetik őket, hogy fantasztikus 
légkörű munkahelyet alakítanak ki.  



A munkahelyi légkör iránti fokozott érdeklődés annak tudható be, 
hogy pozitív légkörben a munkavállalók bizonyítottan jobban teljesítenek, 
és lojálisabbak a munkaadójukhoz. Bizonyos okokból azonban a munka-
védelmi szakma és a szervezeti légkör összefüggéseinek vizsgálata ed-
dig kevés figyelmet kapott. 

Miközben a „munkavédelmi kultúra” mára mindenki számára unalo-
mig ismert – és némileg elavult – fogalommá vált, a munkavédelmi szak-
emberek nincsenek tisztában azzal, hogy az általuk ellenőrzött folyama-
tok hogyan hatnak a szervezet légkörére. Pedig a munkavédelem min-
den más üzleti paraméternél nagyobb befolyást gyakorol arra, hogy a 
munkavállalók milyennek érzékelik a szervezeti légkört. Ha a munkavé-
delmi szakemberek minden lépésnél figyelembe veszik a légkört is, az-
zal hatalmas javulást érhetnek el. 

Közvetlen pénzügyi hatások 

Egy amerikai biztosítási brókercég néhány ügyfelének feltűnt, hogy 
munkavédelmi teljesítményük alatta marad az üzleti eredményeiknek. 
Egy elszámoltathatóságra épülő, légkörtudatos (azaz a szervezeti légkör 
jelentőségét felismerő, arra építő) módszer segítségével sikerült a mun-
kavédelmi teljesítményüket is magas szintre hozni. 

Ennek köszönhetően az egyik társaságnál például két év alatt 80%-
kal csökkentek a kárigények költségei, miközben a társaság mérete je-
lentősen nőtt. A kárigények száma mellett a kártérítési összegek nagy-
sága is kisebb lett. Az új rendszerben bekövetkezett balesetek költsége 
30–40%-a volt a korábbi balesetekének. Ez a javulás annak tudható be, 
hogy javult a sérülést szenvedett munkavállalóknak a munkaadójukkal 
szembeni attitűdje. Ez is azt bizonyítja, hogy a légkör figyelembe vétele 
a dolgozók anyagi vonatkozású döntéseire is jótékony hatással van. 

Minden dolgozó hozhat olyan döntéseket, amelyek befolyásolják a 
társaság pénzügyi helyzetét, ez még a ranglétra alsó fokán álló újoncok-
ra is igaz. Ezt a tényt sokak számára valószínűleg nem könnyű elfogad-
ni, de ha elolvassák az alábbi felsorolt lehetséges dolgozói magatartáso-
kat, akkor egyértelművé válik, hogy ezek mind-mind hatással vannak a 
cég nyereségére: 

• olyan jelentéktelen karcolásokat is jelentenek, amelyről otthon tu-
domást sem vennének; 

• munkahelyi elsősegély igénybevétele helyett ragaszkodnak a kár-
igényköteles orvosi ellátáshoz; 

• a kárigény érvényesítésével ügyvédet bíznak meg; 



• eltúlozzák a sérülésük tüneteit a kórházban; 
• felhívják a munkavédelmi felügyeletet, és panaszt tesznek; 
• átmeneti teljes leszázalékolást kérnek; 

illetve 
• amilyen gyorsan lehet, újra felveszik a munkát; 
• hajlandóak könnyített munkakörben dolgozni; 
• a szokásos, házon belüli csatornákon igyekeznek rendezni az 

ügyet; 
• folyamatosan és hatékonyan dolgoznak; 
• gondosan bánnak a munkaeszközökkel; 
• ügyelnek a minőségre; 
• megfelelően képviselik a társaságot a közösség, az ügyfelek és a 

dolgozók előtt. 
Ezek az anyagi vonatkozások is arra ösztönzik a szakembereket, 

hogy figyelembe vegyék valamennyi munkavédelmi tevékenység hatását 
a szervezeti légkörre. Nem hivatalos felmérések rámutattak, hogy a lég-
kör javulásának következtében a munkavállalónkénti kárigények akár 
30–40%-kal is csökkenhetnek. Ez annak köszönhető, hogy a dolgozók a 
kárigényük kezelése során a társaság érdekeit is figyelembe vevő dön-
téseket hoznak. 

A szervezeti légkör befolyásolása 

Egy kis odafigyeléssel a szakemberek megtalálhatják a módját an-
nak, hogy munkavédelmi és kárigény-kezelési folyamataik révén pozitív 
befolyást gyakoroljanak a szervezet légkörére. A cél olyan munkahely 
létrehozása, ahol: 

• a dolgozók büszkék a társaságra; 
• a munkavédelem rutinszerűen a munkavégzés részét képezi; 
• mindenkit a rendszer részének, nem pedig igáslónak tekintenek; 
• mindenki ötleteit meghallgatják, és figyelembe veszik; 
• a különböző működési paraméterekre, a munkavédelmiekre is, 

egyformán hangsúlyt helyeznek. 
Az ilyen légkör számos kézzelfogható előnnyel jár. Ha valaki úgy 

gondolná, hogy ez a koncepció túl magasröptű egy munkavédelmi prog-
ram számára, vagy olyasmi, amivel ráér majd valamikor a jövőben fog-
lalkozni, akkor gondoljon arra, hogy a szervezetnek már most is van egy 
légköre, amit különféle tényezők folyamatosan befolyásolnak. De hogy 
ez a befolyásolás jó vagy rossz irányba történik, az csupán a véletlenen 



múlik, hacsak a szakemberek nem tesznek tudatosan azért, hogy a kí-
vánt légkört alakítsák ki.  

Egyik általános eleme a munkavédelmi programoknak, amellyel alá 
lehet ásni a pozitív légkört, az a könnyített feladatok területe. Az íróasz-
tal mellől jó ötletnek tűnhet, hogy egy balesetet szenvedett dolgozóra 
kellemetlen, de könnyű feladatokat bízzanak, a gyakorlatban azonban ez 
a módszer visszaüt. Sok gyári munkás büszke a szakmájára, és ha egy 
átmeneti munkaképtelenséget követően a mellékhelyiségek takarítását 
bízzák rá, azzal a büszkeségében sértik meg. 

A könnyített feladatokat gondosan kell megválogatni, hogy megfelel-
jenek a munkavállaló képzettségének, és ne térjenek el jelentősen attól 
a munkától, amelyet egyébként végez. Az ilyen dolgozókat rögtön az 
elején tájékoztatni kell arról, hogy kifejezetten átmeneti megoldásról van 
szó, amely addig tart, amíg az orvosok nem engedélyezik az eredeti 
munkakörbe történő visszahelyezést, és azt szolgálja, hogy ne esse- 
nek ki a munkából, és a teljes felépülésükig is tagjai maradjanak a csa-
patnak. 

Jó és produktív megoldás lehet, ha például a biztonsági adatlapok 
átnézésével, munkavédelmi ellenőrzések elvégzésével bízzák meg eze-
ket a dolgozókat. Így olyan könnyített munkakört alakíthatnak ki, amely 
nem árt a légkörnek, mert az átmenetileg korlátozott munkaképességű 
dolgozók úgy érezhetik, hogy hasznos munkát végeznek. 

A munkavédelmi program mindenkié 

Azzal is sokat lehet rontani a légkörön, ha a munkavédelmi program 
működtetését csupán néhány kiválasztottra (pl. munkavédelmi vezető, 
munkavédelmi bizottsági tagok) bízzák. A balesetek kivizsgálását vagy a 
rendszeres munkavédelmi ellenőrzéseket általában a munkavédelmi ve-
zető vagy a munkavédelmi bizottság végzi. 

Ez kézenfekvő és helyes megoldásnak tűnhet, hiszen ki értene ná-
luk jobban a munkavédelemhez. Nos, például az olyan közvetlen terme-
lésirányító, aki végigjárta a ranglétrát az üzemben, és ismeri a terme- 
lés valamennyi fázisát! Csak az bízzon minden munkavédelmi felada- 
tot a munkavédelmi osztály dolgozóira, akinek nem fontos a szervezeti 
légkör. 

A dolgozóknak a társaságról kialakított véleményét elsősorban a 
vezetőségnek azon képviselői befolyásolják, akikkel a leggyakrabban 
találkoznak: vagyis a közvetlen felettesek. Ha a főnök semmi mással 
nem törődik, csak a termelékenységgel, akkor a beosztottak azt fogják 



gondolni, hogy a társaság egészének csak a termelés számít. Ezért is 
fontos, hogy a balesetek kivizsgálása, a rendszeres munkavédelmi el-
lenőrzések és a munkavédelmi oktatás a közvetlen felettesek számon 
kérhető feladata legyen, mert ezáltal olyan munkavédelmi légkör alakul 
ki, amelyben a munkavállalók érzik, hogy a vezetőség számára fontos a 
biztonságuk.  

Ha a dolgozókat nem vonják be a munkavédelmi folyamatokba, ab-
ból arra fognak következtetni, hogy a munkaadójuknak nem számít a vé-
leményük. Ha a közvetlen felettesek nem bizonyítják minden beosztott-
juknak folyamatosan, hogy kíváncsiak az ötleteikre és a visszajelzésük-
re, akkor hiába tesznek ki gyűjtőládákat a dolgozók ötleteinek, vagy hir-
detik meg a nyitott ajtók politikáját. 

Minden nap időt kell szánniuk arra, hogy elbeszélgessenek az em-
berekkel a feladataikról, a munkafeltételeikről, a különböző eljárásokról, 
és folyamatos visszajelzést kapjanak tőlük. A munkavállalók ösztönösen 
arra törekszenek, hogy büszkék lehessenek a munkájukra és a munka-
adójukra. Erre a természetes késztetésre alapozva különféle tevékeny-
ségekkel fejleszthetjük a szervezet légkörét, például: 

• hatékony és fegyelmezett munkakör-rotáció, ahol arra lehetőség 
van, a kiégés megelőzésére; 

• wellness tevékenységek szervezése, biztonságos és egészséges 
életvitel kialakításával foglalkozó szemináriumok rendezése; 

• az üzemben mindenki lehetőséget kap munkavédelemhez kap-
csolódó konstruktív javaslatok beterjesztésére; 

• olyan események és tevékenységek szervezése, amelyek előse-
gítik, hogy a dolgozók büszkék lehessenek a munkájukra („a hó-
nap dolgozója” versenyek, nyílt napok a családtagok számára, 
vállalati piknikek stb.); 

• a közvetlen főnökök vezetői készségeinek fejlesztése; 
• minden brigádban a főnökök a beosztottakkal együtt készítsék el 

a munkavédelmi szempontból kritikus ügyek (pl. kéziszerszámok, 
csúszásgátlók állapota, a gépek védőrácsa) ellenőrző listáját. 

Egyértelmű elvárások és számonkérhetőség 

A megfelelő munkavédelmi tevékenységek révén a munkavállalók 
meggyőződhetnek arról, hogy biztonságuk fontos a közvetlen felettesük-
nek csakúgy, mint a vezetőség tagjainak. A légkörtudatos munkavédelmi 
rendszerben kulcsszerep jut a számonkérhetőségnek. Ehhez mindenkép-
pen szükség van a felső vezetés közreműködésére és támogatására.  



Az emberek szívesen megfeledkeznek azokról a feladatokról, ame-
lyek nem szerepelnek a munkaköri leírásukban, illetve nem kérik szá-
mon a végrehajtásukat. A jó munkavédelmi programban minden kiadott 
feladat végrehajtásának van egy mutatója, és ezeknek a mutatóknak az 
alapján kidolgozható a számonkérési rendszer. 

A felső vezetést nem mindig könnyű megnyerni az ilyen számonkéré-
si rendszernek – hiszen annak a működtetéséhez a vezetők aktív közre-
működésére van szükség – de a támogatásukra feltétlenül szükség van, 
mivel a munkavédelmi vezetők hatásköre nem elegendő ahhoz, hogy a jó 
munkavédelmi légkör ellen dolgozó főnököket jobb belátásra bírják. 

A légkörtudatosság nem egyszeri projekt, hanem átfogó rendszer, 
amely olyan valódi számonkérésen alapul, amelynek célja, hogy a dol-
gozók pozitívabban értékeljék a munkájukat, munkahelyüket és vezetői-
ket. Ha a munkavédelmi tevékenységek mindegyikét úgy végzik, hogy 
közben állandóan szem előtt tartják annak hatásait a szervezet légköré-
re, azzal a társaság valódi nyereség könyvelhet el. 
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